
 

                             
 
 
 
 
 
 

CADERNO  
de  PROVA 

 

 

 

 

 

 

 

1. Antes  de  começar  a  responder,  verifique  se  há  defeito  de  impressão  ou  falha  de  questão.  Se  houver,  solicite 

imediatamente ao fiscal a substituição do caderno de prova. 

2. Para cada questão da Prova Objetiva há apenas uma alternativa correta. No CARTÃO RESPOSTA assinale somente 

uma  letra  como  resposta,  pintando  completamente  o  círculo  correspondente  à  alternativa  escolhida,  seguindo  o                     

exemplo:                                    a marcação em mais de uma alternativa anula a questão, mesmo que uma das respostas 

esteja correta. 

3. Use  caneta  esferográfica  de  tinta  na  cor  azul  ou preta,  de  forma  contínua  e  densa. A  leitora ótica  é  sensível  a 

marcas escuras, portanto, preencha os campos de marcação completamente, sem deixar clarão. 

4. No CARTÃO RESPOSTA verifique se o seu nome, cargo e número de  inscrição conferem, caso contrário notifique 

imediatamente o fiscal e solicite a substituição do cartão. 

5. O candidato só poderá deixar a sala após 01 (uma) hora do início da prova.  

6. O caderno de provas somente poderá ser levado pelo candidato faltando 01 (uma) hora para o término das mesmas.  

7. Reserve  os  30  (trinta)  minutos  finais  para  marcar  seu  CARTÃO  RESPOSTA.  Os  rascunhos  e  as  marcações 

assinaladas no caderno de provas não serão levados em conta. 

8. É obrigatório o preenchimento do nome do candidato na capa do caderno de provas a caneta. 

 

 

 

 

 

CANDIDATO: 

CARGO:  013                           MÉDICO 
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TEXTO I 

 
Ipea: Lei Maria da Penha não reduziu mortalidade de mulheres 

Estudo avalia que não houve redução nas taxas anuais de mortalidade de mulheres por agressões 
desde a vigência da lei, em 2006 

 
O  Instituto  de  Pesquisa  Econômica  Aplicada  (Ipea)  apresenta nesta  quarta‐feira,  na  Câmara  dos 

Deputados, um estudo da violência contra a mulher no Brasil, corrigindo taxas de mortes por agressão e perfil 
dos assassinatos de mulheres no País  e nos Estados. A  conclusão é que a Lei Maria da Penha,  em vigor desde 
2006, não diminuiu a mortalidade do gênero até 2011, em comparação com cinco anos antes da sua vigência. 
Segundo o Ipea, de 2001 a 2011, estima‐se que ocorreram mais de 50 mil  feminicídios, o que equivale a 5 mil 
mortes por ano. A Região Nordeste apresenta os maiores números. 

"Destaca‐se a necessidade de reforço às ações previstas na Lei Maria da Penha, bem como a adoção 
de  outras medidas  voltadas  ao  enfrentamento  à  violência  contra  a mulher,  à  efetiva proteção das  vítimas  e  à 
redução das desigualdades de gênero no Brasil", afirmou o instituto na pesquisa. Com 6,9 mortes para cada 100 
mil mulheres, o Nordeste lidera a estatística, e a Região Sul, com 5,08, tem os menores índices. 

 Conforme o Ipea, as taxas de mortalidade por 100 mil mulheres  foram 5,28 no período de 2001 a 
2006, antes da Maria da Penha, e 5,22 de 2007 a 2011, uma redução insignificante. O Estado do Espírito Santo, 
com 11,24 assassinatos por 100 mil, é o mais perigoso do País,  seguido pela Bahia (9,08) e Alagoas (8,84). Por 
outro lado, o Piauí, com 2,71 mortes, é o último da lista. O Ipea estima que ocorreram, em média, 5.664 mortes de 
mulheres por causas violentas a cada ano, 472 a cada mês, 15,52 a cada dia, ou uma a cada hora e meia. 

O  Ipea  concluiu  também que mulheres  jovens  foram as principais  vítimas:  31% estavam na  faixa 
etária de 20 a 29 anos e 23% de 30 a 39 anos. Mais da metade dos óbitos (54%) foram de mulheres de 20 a 39 
anos, sendo 61% de mulheres negras, que foram as principais vítimas em todas as regiões, à exceção da Sul. No 
Nordeste, o número atingiu 87%, e no Norte, 83%. 

A maior parte das vítimas tinha baixa escolaridade, e 48% daquelas com 15 ou mais anos de idade 
tinham até oito anos de estudo. No Brasil, 50% dos feminicídios envolveram o uso de armas de fogo e 34%, de 
instrumento perfurante, cortante ou contundente. De acordo com o instituto, 29% dos feminicídios ocorreram 
em domicílios, 31% em via pública e 25% em hospital ou outro estabelecimento de saúde.  
 
(Disponível  em  http://noticias.terra.com.br/brasil/policia/ipea‐lei‐maria‐da‐penha‐nao‐reduziu‐mortalidade‐de‐
mulheres,6360c9f8fc151410VgnVCM5000009ccceb0aRCRD.html.)  

  
 
 

TEXTO II 
 

Lei Maria da Penha e as promessas não cumpridas do sistema de justiça criminal 
 

Recentemente, o IPEA – Instituto de Pesquisa Econômica Aplicada publicou uma pesquisa sobre a 
Lei  Maria  da  Penha,  com  o  título  “Violência  contra  a  mulher:  feminicídios  no  Brasil”.  Nas  manchetes  dos 
principais portais da internet que comentavam a pesquisa, o título era: Lei Maria da Penha não consegue reduzir 
homicídios de mulheres. 

(...) 
Uma lei não muda um comportamento entranhado na sociedade. A violência contra a mulher é um 

problema  específico  e  estrutural,  decorrente  da  sociedade  pautada  em  valores  machistas.  Por  isso,  a  aposta 
apenas no Direito Penal é cega, porque a punição sozinha não resolve o problema.  

(...) 
Mesmo quando se fala em Lei Maria da Penha, a conversa também tem sido limitada e superficial. A 

lei  não  tem  conteúdo  exclusivamente  penal,  mas  parece  ser  apenas  esse  aspecto  que  merece  destaque.  As 
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explicações  para  isso  podem  ser  várias,  uma  delas  pode  estar  no  “encantamento”  que  a  opção  penal  gera. 
Manuais de direito,  jornalistas, políticos, professores, muitas pessoas  insistem na função “preventiva” da pena, 
essa promessa declarada, nunca cumprida, nunca comprovada. 

Essa  ideia de que a existência de uma  lei penal — um crime e uma pena como resposta — possa 
prevenir a prática de novos crimes. Seja pelo próprio agressor,  já submetido ao sistema de justiça criminal; ou 
por  outros,  de  modo  geral  e  abstrato,  na  ilusão  de  que  uma  previsão  normativa  possa,  por  si  só,  frear 
comportamentos  que  se  fundam  em  conformações  sociais  e  culturais muito mais  complexas  do  que  um  tipo 
penal é capaz de dar conta. 

(...) 
A Lei Maria da Penha não é apenas, em si, uma solução penal. Contém uma série de outras espécies 

de medidas que não possuem caráter penal; mas que, por razões que estão para além do machismo — mas que 
também o  incluem — acabam por não  ter  visibilidade,  uso,  incentivo,  aplicação. Razões que passam por uma 
cultura  punitivista,  que  aposta  e  confia  nessa  solução  como  saída  para  conflitos  sociais  dos mais  simples  aos 
mais complexos — aqui incluído o fenômeno da violência de gênero em ambiente doméstico. 

Por  trazer  visibilidade  à  situação  de  quem  sofre  com  a  violência,  a  Lei  Maria  da  Penha  busca 
garantir que toda, e qualquer mulher, tenha a garantia de uma vida livre de violência; que a violência doméstica 
seja  uma  situação  da  qual  todas  possam  se  livrar,  por  meio  dos  instrumentos  jurídicos  disponíveis  e  do 
reconhecimento da mulher como sujeito. E, por isso, dentro do Direito, a lei é certamente um avanço. Porém, a 
solução  penal  para  um  conflito,  muitas  vezes,  não  é  o  melhor  caminho.  A  opção  punitiva  para  a  questão  da 
violência de gênero não será capaz de dar a  resposta — como mostra a pesquisa — para eliminar a violência 
contra a mulher. Mas seu abandono também não se apresenta como caminho, mesmo sabendo que sua utilização 
é arriscada e pode sair de nosso controle. 
 
(Texto  escrito  por  Camilla  de  Magalhães  Gomes,  com  adaptações,  disponível  na  íntegra  em 
http://revistaforum.com.br/blog/2013/10/lei‐maria‐da‐penha‐e‐as‐promessas‐nao‐cumpridas‐do‐sistema‐de‐justica‐criminal/) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 01 
Com  base  na  leitura  dos  Textos  I  e  II,  é 
INCORRETO afirmar que: 
A) No Texto II, a autora expõe o seu ponto de vista 

em  relação  aos  dados  apresentados  pelo  Ipea, 
portanto,  esse  texto  apresenta  aspectos 
característicos do texto argumentativo. 

B) No  Texto  I  não  predominam  aspectos 
característicos do texto argumentativo. 

C) Tanto no Texto I quanto no Texto II, enfatiza‐se a 
necessidade  de  efetivação  de  medidas  que  vão 
além  da  aplicação  das  penalidades  previstas  na 
Lei Maria da Penha. 

D) De acordo com o Texto I, em todos os Estados da 
Região  Nordeste  foram  detectadas  as  maiores 
taxas  de  mortalidade  de  mulheres  em 
decorrência da violência doméstica. 

 
QUESTÃO 02 
A  palavra  “feminicídio”  pode  ser  classificada 
como: 
A) Metáfora. 
B) Onomatopeia. 
C) Neologismo. 
D) Metonímia. 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 03 
 “Nas  manchetes  dos  principais  portais  da 
internet que comentavam a pesquisa, o título era: 
Lei  Maria  da  Penha  não  consegue  reduzir 
homicídios  de mulheres.” Os  dois  pontos  foram 
empregados para: 
A) Indicar uma brusca interrupção da sequência de 

ideias. 
B) Anunciar uma enumeração extensa. 
C) Indicar  uma  restrição  à  afirmação  do  período 

anterior. 
D) Anunciar uma explicação. 
 
QUESTÃO 04 
No  enunciado  “A  violência  contra  a  mulher  é  um 
problema  específico  e  estrutural,  decorrente  da 
sociedade pautada em valores machistas. Por  isso, a 
aposta  apenas  no  Direito  Penal  é  cega,  porque  a 
punição  sozinha  não  resolve  o  problema.”,  a 
conjunção  em  destaque  foi  escrita  de  maneira 
correta.  Considerando  as  normas  gramaticais 
para  o  uso  dos  “porquês”,  marque  a  opção 
INCORRETA: 
A) A  ponte  por  que  devíamos  passar  desabou 

ontem. 
B) Não se sabe porque tomaram essa decisão. 
C) Não  é  fácil  encontrar  o  porquê  de  toda  essa 

confusão. 
D) Você tem coragem de perguntar por quê? 
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QUESTÃO 05 
Marque  a  alternativa  em  que  a  palavra  ou 
expressão  entre  parênteses  NÃO  explica  o 
sentido da palavra sublinhada. 
A) A conclusão é que a Lei Maria da Penha, em vigor 

desde  2006,  não  diminuiu  a  mortalidade  do 
gênero até 2011, em comparação com cinco anos 
antes da sua vigência. (inexistência) 

B) Uma  lei  não  muda  um  comportamento 
entranhado na sociedade. (arraigado)  

C) Razões que passam por uma cultura punitivista, 
que  aposta  e  confia  nessa  solução  como  saída 
para conflitos sociais dos mais simples aos mais 
complexos... (que defende a aplicação de sanções 
penais) 

D) Por trazer visibilidade à situação de quem sofre 
com  a  violência,  a  Lei  Maria  da  Penha  busca 
garantir  que  toda,  e  qualquer  mulher,  tenha  a 
garantia  de  uma  vida  livre  de  violência... 
(condição  de  ser  efetivamente  percebido, 
conhecido) 

 
QUESTÃO 06 
 “Por  trazer  visibilidade  à  situação  de  quem  sofre 
com a violência, a Lei Maria da Penha busca garantir 
que  toda,  e  qualquer  mulher,  tenha  a  garantia  de 
uma  vida  livre  de  violência;  que  a  violência 
doméstica  seja uma situação da qual  todas possam 
se  livrar,  por  meio  dos  instrumentos  jurídicos 
disponíveis  e  do  reconhecimento  da mulher  como 
sujeito.” 
Considerando  a  posição  da  sílaba  tônica  das 
palavras  em destaque,  assinale  a opção  em que 
todas  as  palavras  estão  corretamente 
classificadas: 
A) Visibilidade,  oxítona;  garantir,  paroxítona; 

garantia,  oxítona;  doméstica,  proparoxítona; 
reconhecimento, oxítona. 

B) Visibilidade,  paroxítona;  garantir,  paroxítona; 
garantia,  paroxítona;  doméstica,  paroxítona; 
reconhecimento, oxítona. 

C) Visibilidade,  paroxítona;  garantir,  oxítona; 
garantia,  paroxítona;  doméstica,  proparoxítona; 
reconhecimento, paroxítona. 

D) Visibilidade,  paroxítona;  garantir,  oxítona; 
garantia,  oxítona;  doméstica,  proparoxítona; 
reconhecimento, oxítona. 

 
QUESTÃO 07 
Está  CORRETO  o  emprego  do  sinal  grave 
indicativo de crase na frase: 
A) Há pessoas que compram a fama e outras que se 

vendem à ela. 
B) Aquele que  sobrevive à  seu  inimigo, um dia  só 

que seja, atingiu a sua meta. 
C) Maria chegou à uma hora e estava à procura de 

Joaquim. 
D) À partir de março de 2014, as passagens aéreas 

sofrerão aumento de preço.  
 
 

QUESTÃO 08 
O  verbo  indicado  entre  parênteses  deverá 
flexionar­se  numa  forma  do  singular  para 
preencher adequadamente a  lacuna da  seguinte 
frase: 
A) A  adesão  maciça  de  brasileiros  ao  facebook 

___________  (gerar)  reação  negativa  dos  norte‐
americanos.  

B) Os  investimentos  em  exportação  de  produtos, 
como  filmes,  livros  e  novelas,  em  língua 
portuguesa ______________ (seguir) a tendência de 
alta. 

C) As  exportações  brasileiras  e  as  parcerias 
comerciais  ___________  (aumentar)  o  interesse 
pela língua falada no Brasil. 

D) Os  Estados  Unidos  ______________  (ser)  uma 
nação poderosa. 

 
QUESTÃO 09 
 “Uma  lei  não  muda  um  comportamento 
entranhado  na  sociedade.”  Transpondo  essa 
oração para a voz passiva, e mantendo o mesmo 
tempo verbal, teremos: 
A) Um  comportamento  entranhado  na  sociedade 

não mudaria através de uma lei. 
B) Um  comportamento  entranhado  na  sociedade 

não é mudado por uma lei. 
C) Um  comportamento  entranhado  na  sociedade 

não seria mudado por uma lei. 
D) Um  comportamento  entranhado  na  sociedade 

não poderia ser mudado por uma lei. 
 
QUESTÃO 10 
As  normas  de  concordância  nominal  NÃO 
foram obedecidas na frase: 
A) Em Brasília,  as  comemorações  cívico‐religiosas 

são realizadas em frente ao Palácio do Planalto. 
B) Reduziu  a  procura,  este  ano,  por  carros  azul‐

marinho. 
C) A  história  da  arte  durante  o  período  greco‐

romano mostra que a arte criada pelos romanos 
tinha um déficit de estilo se comparada à antiga 
civilização grega. 

D) O  Senado  deve  deliberar  sobre  algumas 
proposições  que  tratam  de  questões  políticas‐
partidárias.  
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QUESTÃO 11 
Para  fiscalizar  melhor  a  exploração  das  minas 
cuiabanas,  Rodrigo  César  de  Meneses, 
governador  da  capitania  de  São  Paulo,  à  qual 
pertencia  Mato  Grosso,    passou  a  residir  em 
Cuiabá  em 1726,  tendo  antes dizimado o poder 
regional. Esse poder regional, que controlava as 
minas cuiabanas e que foi eliminado por Rodrigo 
César, era exercido: 
A) Por  um  grupo  político  liderado  por  Pascoal 

Moreira Cabral e Miguel Sutil.   
B) Por  coronéis  ligados  à  Totó  Paes  e  Morbeck  e 

Carvalhinho,  que  controlavam  as  rotas  de 
comércio para a região mineradora. 

C) Por  exploradores  espanhóis  que  haviam 
assumido o controle das minas cuiabanas. 

D) Pelos  irmãos  Leme,  que  eram  prestigiados  pela 
população  local  e  influenciavam  na  escolha  dos 
representantes políticos regionais. 

 
QUESTÃO 12 
Assinale  a  única  alternativa  INCORRETA  acerca 
da história do Estado de Mato Grosso: 
A) A colonização de Mato Grosso foi iniciada com a 

descoberta de ouro no século XVIII na região de 
Cuiabá por bandeirantes paulistas. 

B) Vila  Bela  da  Santíssima  Trindade  foi  fundada 
para  ser  a  primeira  capital  de  Mato  Grosso  e 
proteger  a  fronteira  Oeste  do  Brasil  da  invasão 
espanhola.  

C) A expedição chefiada por Pascoal Moreira Cabral 
chegou ao rio Coxipó em busca de índios, mas ao 
descobrir ouro, alterou o objetivo da expedição e 
fundou a cidade de Cuiabá.  

D) Em  1727,  Rodrigo  César  de  Meneses  elevou 
Cuiabá  à  categoria  de  Vila,  com  o  nome  de  Vila 
Real  do  Senhor  Bom  Jesus  de  Cuiabá,  e  tornou 
mais  rígida  a  fiscalização  da  produção  do  ouro 
das minas cuiabanas. 

 
QUESTÃO 13 
Em 1748 a Coroa Portuguesa criou a Capitania de 
Mato  Grosso,  desmembrando­a  de  São  Paulo. 
Essa condição prosseguiu até a Independência do 
Brasil em 1821, quando Mato Grosso passou a ser 
uma  província.  Durante  o  período  em  que  foi 
uma  capitania,  Mato  Grosso  foi  governado  por 
capitães generais, que eram indicados pela Coroa 
Portuguesa.  Dentre  os  capitães  generais  que 
governaram Mato Grosso, NÃO podemos citar:  
A) Antônio Rolim de Moura Tavares.  
B) Luís de Albuquerque de Melo Pereira e Cáceres. 
C) Antônio Paes de Barros, o Totó Paes. 
D) Francisco de Paula Magessi de Carvalho 
 
 
 
 

QUESTÃO 14 
De  acordo  com  o  IBGE,  a  população  atual 
estimada de Mato Grosso é de cerca de 3.182.113 
habitantes, distribuída em 141 municípios. Sobre 
a  distribuição  da  população no  território mato­
grossense, escolha a alternativa INCORRETA:  
A) A maior parte da população está concentrada em 

municípios  localizados  na  região  norte  do 
Estado.  

B) A  maior  parte  da  população  está  concentrada 
nos  municípios  localizados  na  região  sul  do 
Estado.  

C) Os  três  municípios  mais  populosos  são  Cuiabá, 
Várzea Grande e Rondonópolis.  

D) O  município  de  Sinop  é  o  mais  populoso  da 
região norte do Estado.  

 
QUESTÃO 15 
Os  rios de Mato Grosso  são  formadores de duas 
grandes bacias hidrográficas: a bacia Amazônica  
e do Paraná. Sobre os recursos hídricos de Mato 
Grosso, escolha a alternativa CORRETA: 
A) Os rios que pertencem à bacia do Paraná correm 

para o norte do Estado. 
B) Os  rios  que  pertencem  à  bacia  Amazônica 

correm para o norte do Estado.  
C) Os rios Cuiabá e Paraguai, que pertencem à bacia 

Amazônica, correm para sul do Estado. 
D) Os  rios Araguaia  e Tocantins pertencem à bacia 

hidrográfica do Paraná.  
 
 
 
 
 

QUESTÃO 16 
No  território  mato­grossense  é  possível 
encontrar  três  grande  biomas.  Escolha  a  única 
alternativa que indica corretamente as paisagens 
vegetais existentes em Mato Grosso: 
A) Mata  Atlântica,  Mata  dos  Pinhais  e  Mata  dos 

Cocais. 
B) Mata das Araucárias, Mata Atlântica e Caatinga. 
C) Floresta Amazônica, Cerrado e Pantanal. 
D) Cerrado, Amazônia e Mata Atlântica.  
 
 

QUESTÃO 17 
Localizado na região Centro­Oeste, com uma área 
territorial  de  903.366,192  km²,  população 
estimada  em  3.182.113,  distribuída  em  141 
municípios, Mato  Grosso  é  o  Estado  com maior 
produção  de  grãos  da  região  Centro­Oeste  e  do 
país. Analise as afirmativas sobre Mato Grosso e 
a  região  Centro­Oeste  e  escolha  a  única 
alternativa CORRETA: 
A) Mato  Grosso  possui  o  maior  território  entre  os 

Estados da região Centro‐Oeste. 
B) Mato Grosso possui  a maior população entre os 

Estados da região Centro‐Oeste.  
C) Mato Grosso possui a menor população entre os 

Estados da região Centro‐Oeste.  
D) Mato Grosso é o único Estado da região Centro‐

Oeste que será sede da copa do mundo de 2014. 
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QUESTÃO 18 
Historicamente, o surgimento das cidades mato­
grossenses  estão  ligadas  ao  descobrimento  de 
ouro  e  diamante  e  na  expansão  da  fronteira 
agropecuária.  Nas  décadas  de  1970  e  1980, 
impulsionado  pelas  políticas  de  ocupação  da 
Amazônia  do  governo  federal,  o  processo  de 
ocupação territorial do norte mato­grossense foi 
acelerado. Acerca do processo de colonização de 
Mato Grosso no período de 1970 a 1980, escolha 
a alternativa CORRETA: 
A) Todos  os  municípios  foram  colonizados  pela 

Companhia  de  Desenvolvimento  do  Estado  de 
Mato Grosso – CODEMAT. 

B) Empresas  públicas  e  particulares  atuaram  na 
implantação dos projetos de colonização. 

C) Os  projetos  de  colonização  foram  implantados 
apenas pelas colonizadoras particulares. 

D) Todos  os  municípios  foram  colonizados  pelo 
Instituto  Nacional  de  Colonização  e  Reforma 
Agrária ‐ INCRA 

 
QUESTÃO 19 
Com  uma  área  territorial  de  aproximadamente 
3.500  km2,  o município  de  Canabrava  do Norte 
localiza­se  na  mesorregião  Nordeste  Mato­
grossense,  distante  1.132  km  da  capital  do 
Estado.    Sobre  os  limites  territoriais  do 
município  de  Canabrava  do  Norte,  todas  as 
alternativas estão corretas, EXCETO:  
A) Limita‐se  ao  norte  com  o  município  de  Porto 

Alegre do Norte.  
B) Limita‐se ao sul com o município de São Félix do 

Araguaia. 
C) Limita‐se com o município de São José do Xingu. 
D) Limita‐se com o município de Alto Boa Vista. 
 
QUESTÃO 20 
Criada em 1953 pelo Presidente Getúlio Vargas, a 
Petrobras  se  tornou  a  quarta  maior  empresa 
petrolífera  de  capital  aberto  do  mundo  e  é  a 
maior  empresa  da  América  Latina.  Em  2007,  a 
Petrobras  descobriu  enormes  reservas  de 
petróleo  abaixo  das  camadas  de  sal. 
Pressionados  pelas manifestações  populares  de 
junho,  o  Congresso  brasileiro  aprovou  uma  lei 
que destina os  royalties de petróleo da  camada 
do pré­sal para financiar duas áreas dos serviços 
públicos. As duas áreas são:  
A) Saúde e educação, sendo 25% dos recursos para 

a saúde e 75% para a educação.   
B) Esporte  e  lazer,  principalmente  os  estádios  da 

copa  do  mundo  de  2014  e  as  festas  populares 
como carnaval e festas juninas. 

C) Infraestrutura  de  transporte  e  mobilidade 
urbana, como rodovias, ferrovias e portos. 

D) Segurança pública e ciência e tecnologia.  
 
 
 
 

 
 
 

 
QUESTÃO 21 
Assinale a alternativa INCORRETA. 
Ao  sistema  único  de  saúde  compete,  além  de 
outras atribuições, nos termos da lei, executar as: 
A) Ações de vigilância etiológica. 
B) Ações de vigilância sanitária. 
C) Ações de vigilância epidemiológica. 
D) Ações de saúde do trabalhador. 
 
QUESTÃO 22 
O  financiamento  do  SUS  está  previsto  em  lei, 
tanto  na  Constituição  Federal  como  na  Lei 
Orgânica  da  Saúde  (Lei  nº  8.080)  e  na  Lei  nº 
8.142, ambas de 1990. De forma geral, a lei prevê 
as  fontes  de  financiamento,  os  percentuais  a 
serem  gastos  em  saúde  e,  inclusive,  a  forma  de 
divisão  e  repasse  dos  recursos  entre  as  esferas 
de governo. O financiamento das ações e serviços 
de saúde é de responsabilidade: 
A) Da esfera estadual, que deve assegurar o aporte 

regular  de  recursos  ao  respectivo  fundo  de 
saúde. 

B) Da esfera estadual e da seguridade social, e cada 
uma deve assegurar o aporte regular de recursos 
ao respectivo fundo de saúde. 

C) Da  esfera  municipal  e  da  seguridade  social,  e 
cada  uma  deve  assegurar  o  aporte  regular  de 
recursos ao respectivo fundo de saúde. 

D) Das  três  esferas  de  governo  e  cada  uma  deve 
assegurar  o  aporte  regular  de  recursos  ao 
respectivo fundo de saúde. 

 
QUESTÃO 23 
Analise  as  afirmativas  abaixo  em  relação  à 
Programação Pactuada e Integrada – PPI: 
I‐ Essa Programação traduz as responsabilidades de 
cada  município  com  a  garantia  de  acesso  da 
população  aos  serviços  de  saúde,  quer  pela  oferta 
existente  no  próprio  município,  quer  pelo 
encaminhamento  a  outros  municípios,  sempre  por 
intermédio  de  relações  entre  gestores  municipais, 
mediadas pelo gestor estadual. 
II‐  O  processo  de  elaboração  da  Programação 
Pactuada entre gestores e Integrada entre esferas de 
governo deve respeitar a autonomia de cada gestor. 
III‐  A  elaboração  da  PPI  deve  se  dar  num  processo 
ascendente,  de  base  municipal,  configurando, 
também,  as  responsabilidades  do  Estado  na  busca 
crescente da equidade, da qualidade da atenção e na 
conformação  da  rede  regionalizada  e  hierarquizada 
de serviços. 
 
Assinale a alternativa CORRETA: 
A) Apenas III está correta. 
B) Apenas I e II estão corretas. 
C) Todas estão corretas. 
D) Apenas II e III estão corretas. 



 

  7

QUESTÃO 24 
Assinale  a  alternativa  INCORRETA  acerca  da 
humanização do SUS: 
A) Valorização  dos  diferentes  sujeitos  implicados 

no  processo  de  produção  de  saúde:  usuários, 
trabalhadores e gestores. 

B) Diminuição  do  grau  de  responsabilidade  na 
produção de saúde e de sujeitos. 

C) Estabelecimento  de  vínculos  solidários  e  de 
participação coletiva no processo de gestão. 

D) Mapeamento  e  interação  com  as  demandas 
sociais, coletivas e subjetivas de saúde. 

 
QUESTÃO 25 
Relacione  as  colunas  abaixo  de  acordo  com  as 
doutrinas e princípios do SUS (Sistema Único de 
Saúde): 
(1) Integralidade 
(2) Universalidade 
(3) Equidade 
 
(   ) É a garantia de atenção à saúde a todo e qualquer 
cidadão. O cidadão tem o direito de acesso a todos os 
serviços  de  saúde,  sejam  públicos  ou 
contratados/conveniados pelo serviço público. 
(   ) É a garantia de que todo cidadão é igual perante 
o  SUS  e  será  atendido  nos  serviços  de  saúde  em 
qualquer  nível  de  complexidade  de  assistência, 
conforme cada caso requeira, independentemente de 
seu  local  de  moradia,  sem  privilégios  ou  barreiras, 
até o limite do que o sistema pode oferecer. 
(    )  É  a  compreensão  de  que  o  homem  é  um  ser 
integral  e  deverá  ser  atendido  por  um  sistema 
integrado pelas ações que visam promover, proteger 
e recuperar a saúde. 
 
Assinale a sequência que preenche corretamente 
os parênteses: 
A) 2‐3‐1 
B) 1‐2‐3 
C) 3‐2‐1 
D) 1‐3‐2 
 
QUESTÃO 26 
O  princípio  que  rege  a  organização  do  SUS, 
compreendida  como  a  redistribuição  de 
responsabilidades  em  toda  a  rede  de  serviços,  em 
todas  as  esferas  de  governo,  buscando  um  maior 
compromisso dos mesmos na solução dos problemas 
de  saúde  da  população  de  sua  responsabilidade  e 
ainda garantindo a participação da população nestas 
decisões é a ____________________. 
Complete a lacuna com a alternativa CORRETA: 
A) Resolubilidade. 
B) Regionalização. 
C) Hierarquização. 
D) Descentralização. 
 
 
 
 

QUESTÃO 27 
As  formas  de  participação  popular  em  que  os 
usuários participam da gestão do Sistema Único 
de  Saúde­SUS  e  que  são  garantidas  por  lei  e 
também são responsáveis pelo controle social da 
saúde são: 
A) Promoção da saúde e participação comunitária. 
B) Conferências  de  Seguridade  Social  e  Conselhos 

de Seguridade Social. 
C) Conferências e Conselhos de Saúde. 
D) Atenção Básica de Saúde e visitas domiciliares. 
 
QUESTÃO 28 
Marque  V  para  as  afirmativas  verdadeiras  e  F 
para as  falsas  em  relação  às  ações do pacto  em 
defesa do SUS: 
 
(    )  Estabelecimento  de  diálogo  com  a  sociedade, 
além dos limites institucionais do SUS; 
(    ) Ampliação e fortalecimento das relações com os 
movimentos sociais, em especial os que  lutam pelos 
direitos da saúde e cidadania; 
(      )  Elaboração  e  publicação  da  Carta  dos  Direitos 
dos Usuários do SUS; 
(      )  Articulação  e  apoio  à  mobilização  social  pela 
promoção  e  desenvolvimento  da  cidadania,  tendo  a 
questão da saúde como um direito. 
 
Assinale a sequência que preenche corretamente 
os parênteses: 
A) V‐V‐F‐V. 
B) V‐V‐F‐F. 
C) V‐V‐V‐V. 
D) V‐F‐V‐F. 
 
QUESTÃO 29 
O Painel de Indicadores do SUS expressa, dentro 
dos  limites  da  publicação  e  dos  dados 
disponíveis,  não  apenas  dimensões  clássicas  de 
estrutura, processo e resultado, mas também sua 
articulação com as questões sociais, econômicas 
e ambientais, buscando  incorporar, ainda, como 
dimensões  transversais,  a  desigualdade  e  as 
possibilidades  abertas  à participação  social,  em 
uma abordagem de orientação epidemiológica. 
Aponte dentre as alternativas abaixo aquela que 
NÃO é um objetivo deste Painel: 
A) Apoiar  o  planejamento,  a  implementação,  o 

monitoramento  e  a  avaliação  das  ações  e 
serviços de saúde nos Estados confederados. 

B) Disseminar informação. 
C) Promover  a  participação  e  o  controle  social  no 

SUS. 
D) Facilitar a tomada de decisões, na perspectiva de 

uma gestão democrática e participativa, fundada 
nos princípios e diretrizes do SUS. 
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QUESTÃO 30 
O  SUS  constitui,  hoje,  a  mais  importante  e 
avançada  política  social  em  curso  no  País,  está 
presente no dia a dia de todos os brasileiros, das 
ações  de  saúde  voltadas  às  populações 
ribeirinhas  da  Amazônia  ao  maior  sistema 
público  de  transplantes  do mundo.  Seu  caráter 
público,  universal,  igualitário  e  participativo 
serve  como  exemplo  para  as  demais  áreas 
sociais. 
O SUS foi institucionalizado na: 
A) Constituição Estadual de 1998. 
B) Constituição Federal de 1988. 
C) Constituição Estadual de 1988. 
D) Constituição Federal de 1998. 
 

 
 
 
QUESTÃO 31 
Complete  as  lacunas  abaixo  com  a  alternativa 
correta. 
__________ originam‐se de células da medula óssea que 
produzem  as  células  sanguíneas  brancas.  Essas 
células  são  cruciais  para  o  sistema  de  defesa  do 
organismo  contra  infecções.  Na  ___________  ocorre 
uma  concentração  aumentada  de  glóbulos  brancos, 
causando problemas porque as células anormais não 
funcionam  apropriadamente  e  porque  elas 
restringem o espaço da medula óssea para que novas 
células sejam feitas. 
Assinale a alternativa que completa as lacunas acima. 
A) Linfomas 
B) Leucemia 
C) Mielomas 
D) Melanomas 
 
QUESTÃO 32 
Marque  V  para  as  afirmativas  verdadeiras  e  F 
para as falsas em relação à Pneumonia. 
(    )  As  pneumonias  causadas  por  bactérias  são 
tratadas com o uso de antibióticos.  
(  )  Doenças  pneumocócicas  são  enfermidades 
complexas e  conjugam um grupo de outras doenças 
causadas    pela  bactéria  Streptococcus  pneumoniae 
conhecida vulgarmente como Pneumococo. 
(    )  A  avaliação  do  médico  pode  ser  favorável  à 
internação,  em  casos mais  graves,  inclusive  em UTI 
(Unidade de Terapia Intensiva), além disso, pode ser 
feita fisioterapia  respiratória, como a tapotagem. 
 
Assinale a sequencia correta. 
A) V‐V‐V 
B) V‐V‐F 
C) F‐V‐V 
D) V‐F‐V 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 33 
Doença  caracterizada  pela  saída  de  um  muco 
contendo  pequenos  vestígios  de  fezes,  que 
comumente pode ser confundida com a diarreia 
comum.  É  causada  principalmente  devido  à 
prisão  de  ventre  crônica,  Nos  doentes  idosos, 
acamados, que usam medicamentos obstipantes, 
podem  formar­se  fecalomas  (massas  compactas 
de fezes, por vezes muito duras) na ampola retal. 
Os  fecalomas  estimulam  a  secreção de muco na 
ampola  retal  que,  arrasta  pedaços  do  fecaloma 
para o exterior. 
O enunciado acima se refere a: 
A) Diarreia aguda 
B) Diarreia dos viajantes 
C) Diarreia paradoxal 
D) Diarreia crônica 
 
QUESTÃO 34 
Assinale  a  alternativa  Incorreta  em  relação  ao 
diagnostico diferencial. 
A) Em  medicina,  diagnóstico  diferencial  é  um 

método  assistemático  usado  para  identificar 
doenças, é feito, essencialmente, por processo de 
inclusão.  

B) Existe uma série de fatores necessários prévios à 
emissão  de  um  diagnóstico  diferencial,  sendo 
que  uma  delas  é:  o  processo  não  é  unilateral, 
então requer sensibilidade e responsabilidade de 
ambas às partes: profissional e paciente. 

C) O diagnóstico diferencial pode ser definido como 
uma  hipótese  formulada  pelo  médico,  tendo 
como  base  a  sintomatologia  apresentada  pelo 
paciente durante o exame clínico, segundo a qual 
ele  restringe  o  seu  diagnóstico  a  um  grupo  de 
possibilidades  que,  dadas  as  suas  semelhanças 
com  o  quadro  clínico  em  questão,  não  podem 
deixar de ser elencadas como provável. 

D) A  partir  do  diagnóstico  diferencial,  o  médico 
pode  selecionar  testes  terapêuticos,  ou  ainda, 
exames  complementares  específicos  a  fim de  se 
obter um diagnóstico final ou de certeza. 

 
QUESTÃO 35 
Neoplasias  são  “novos  crescimentos”  anormais 
do  tecido que se desenvolve mais rápido que os 
tecidos  normais  adjacentes,  de  uma  maneira 
descoordenada  e  persistente.  Eles  podem  ser 
benignos  ou malignos,  sendo  o  termo  “câncer” 
utilizado  para  os  crescimentos  malignos.  O 
crescimento  maligno  que  acomete  os  ductos 
biliares dentro do fígado é o: 
A) Hepatocarcinoma 
B) Hepatoblastoma 
C) Angiossarcoma 
D) Colangiocarcinoma 
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QUESTÃO 36 
Para  Ambroise  Paré,  medicina  legal  "É  a 
aplicação  dos  conhecimentos  médicos  aos 
problemas judiciais". 
Na  variada  temática  objeto  da  Medicina  Legal, 
pode­se traduzir Tanatologia como: 
A) Estudo das lesões e suas causas; 
B) Estudo da morte e do morto;  
C) Estudo da gênese e desenvolvimento do crime; 
D) Estudo da participação da vítima nos crimes. 
 
QUESTÃO 37 
Diabetes  mellitus  é  uma  doença  metabólica 
caracterizada por um aumento anormal do açúcar 
ou glicose no sangue. A glicose é a principal fonte 
de  energia  do  organismo  porém,  quando  em 
excesso,  pode  trazer  várias  complicações  à 
saúde.  As  complicações  da  diabetes  são  muito 
menos  comuns  e  severas  nas  pessoas  que 
possuem  os  níveis  glicêmicos  (de  açúcar  no 
sangue) bem controlados, mantendo­os entre 70 
e 100 mg/dl em jejum. 
As  complicações  causadas  pela  diabetes  se  dão 
basicamente  pelo  excesso  de  glicose no  sangue, 
sendo assim, existe a possibilidade de glicosilar 
as  proteínas  além  de  retenção  de  água  na 
corrente  sanguínea,  e  retirada  da  mesma  do 
espaço intercelular. As complicações agudas são, 
Exceto: 
A) Cegueira 
B) Miíase 
C) Hiperglicemia 
D) Síndrome do pé diabético  
 
QUESTÃO 38 
Marque  (1)  para  Hipotireoidismo  e  (2)  para 
Hipertireoidismo. 
(  )  Diminuição  de  hormônios  tireoidianos, 
geralmente causados por falta de iodo, que acaba por 
tornar o metabolismo da pessoa cada vez mais lento. 
(    ) O  tratamento  é  feito  à base de  levotiroxina,  um 
comprimido  tomado  diariamente  para  regulação  e 
produção  necessária  de  hormônios  reduzindo 
consideravelmente os sintomas. 
(    )  A  causa  da doença  é  uma desordem autoimune 
denominada  Doença  de  Graves,  nesta  condição  há 
uma produção de anticorpos que atacam a tireoide e 
causam  uma  produção  excessiva  de  hormônios  da 
mesma. 
(   ) As manifestações são frequentemente o aumento 
do  volume  da  tiroide  (bócio)  e  abaulamento  dos 
olhos (exoftalmia). 
Assinale a sequencia correta. 
A) 1‐2‐1‐1 
B) 2‐1‐2‐1 
C) 1‐1‐2‐2 
D) 1‐1‐2‐1 
 
 
 
 

QUESTÃO 39 
Insuficiência  renal  aguda  é  uma  perda  súbita  e 
quase  completa  da  função  renal  durante  o 
período de horas ou dia. 
Quando o volume da urina excretada  for menor 
que  as  necessidades  para  a  eliminação  de 
catabólitos,  convencionalmente  é  classificada 
como: 
A) Oligúria 
B) Prurido  
C) Poliúria 
D) Polaciúria  
 
QUESTÃO 40 
Analise  os  itens  abaixo  e  assinale  a  alternativa 
correta em relação à Insuficiência cardíaca. 
I‐ Insuficiência cardíaca é uma doença do músculo do 
coração, que resulta em um déficit de bombeamento 
do  sangue  pelo  coração,  assim,  o  coração  não  pode 
enviar sangue suficiente para os diferentes órgãos do 
corpo, causando vários efeitos colaterais. 
II‐  A  disfunção  sistólica  ocorre  quando  o  ventrículo 
esquerdo  dilata  e  a  capacidade  de  contração  do 
coração  diminui,  reduzindo  desta  forma  o 
rendimento cardíaco.  
III‐  As  causas  mais  comuns  para  insuficiência 
cardíaca  sistólica  são a  doença  das  artérias 
coronárias e o enfarte do miocárdio.  
IV‐ Na insuficiência cardíaca diastólica, o coração não 
relaxa  após  a  contração,  assim,  suas  cavidades  não 
são  preenchidas  normalmente  e  novamente  ocorre 
um acúmulo de sangue nas veias. 
 
Assinale a alternativa correta. 
A) Apenas os itens I e II estão corretos. 
B) Apenas os itens II e III estão corretos. 
C) Todos os itens estão corretos. 
D) Apenas os itens II, III e IV estão corretos. 
 




